

近期，全国多地陆续发放消费券，覆盖汽车、家电、餐饮、文旅等多个领域——

“亿元级”消费券激发市场活力

本报记者 徐佩玉

线下能用，线上也能用；可以买家电、买汽车等大件商品，也可以用于餐饮、旅游等服务支出；有领到手里的纸质券，也有最新潮的数字人民币消费券——近来，多地陆续发放消费券，鼓励居民“买买买”。国家统计局最新发布的数据显示，5月份，全国社会消费品零售总额超过3.3万亿元，同比下降6.7%，降幅比4月份收窄4.4个百分点，消费市场呈现恢复趋势。

为进一步撬动消费，新一波“亿元级”消费券在各地密集投放，在短时间内打通消费循环，为商贸企业补充客流，带动相关产业生产。

一大批消费券在路上

——资金规模大，发放方式新，针对性明显

6月19日，记者走进位于北京市朝阳区团结湖街道的一家大中电器，“北京市绿色节能消费券至高补贴400元”的标语在店里随处可见。

“先领个消费券，好多商品都能用，最多能减400元呢！”店员告诉记者，店里一款带蒸汽功能的微波炉近期销量出现了明显增长，原价2999元，使用消费券可以抵扣200元。“不少消费者进来先问哪款产品可以使用消费券。有消费者是想买微波炉，听说能用消费券后就立马付款了。”

线上，政府消费券叠加电商平台活动，点燃消费者购物热情。“打开京东APP，首页就弹出了领取‘北京绿色节能消费券’的提示，8张券共1500元。”北京市民小陈正忙着装修新房，赶上“6·18”购入了一台洗烘一体洗衣机，“原价7299元，活动价6799元，平台会员满6000元减600元，再叠加消费券满4000元减400元，总共便宜了1500元。”

今年“6·18”期间，京东联合全国15个地区累计发放超7亿元消费券，发券城市的消费者可享受消费券与京东“6·18”的叠加优惠。6月17日晚8点，京东平台上，10分钟内多家店铺成交额破亿元，家电成套成交额同比增长超400%。

1—4月，全国已有至少20个省份通过发券促消费，总金额超过34亿元。进入6月，新一波消费券陆续发放，不少省份消费券总规模过亿元，成为促消费的重要抓手。

资金规模大——烟台发放总规模1000万元的惠民餐饮消费券，“满200元减80元”“满300元减150元”的优惠力度吸引了大批市民抢券。长沙消费者在云闪付上领取“满200元减50元”消费券的同时，还可以在其他APP上领取“满99元减25元”等不同额度的长沙同城消费券。6月18日，海口发布新一轮政府消费券，每位市民最多可领取1张免税消费券和2张通用消费券。“满2000元减200元”的免税消费券可在海口市4个免税店使用，通用消费券有6种面额类型，最高可减110元。

发放方式新——在成都，6月10日开启发放第一批成都数字人民币消费券，发放首日即吸引了超16万名成都消费者领取消费券。6月17日，成都又发放了第二批人民币线上消费券。

投向精准——针对受疫情影响经营下滑较为明显的领域以及带动性强的领域，如餐饮、文旅、汽车等，多地发放了专项消费券。6月17日，西咸新区面向西安、咸阳两地消费者发放1000万元汽车消费补贴。郑州市6月1日开始发放2亿元汽车消费券。山东省拟投入资金5亿元，发放汽车消费券15万张。青海省近期通过云闪付、携程网等线上平台分批分期发放文旅消费券2000万元。不同地区也呈现出不同侧重点，例如北京支持绿色节能消费，福建、青海支持文旅消费等。

消费券拉动效果明显

——线上线下商品销量增长明显，企业生产动力更足

消费券的拉动效果究竟怎么样？北京大学光华管理学院与蚂蚁集团研究院此前曾联合发布报告称，政府1元的消费补贴平均能够带动3.5元以上的新增消费。杭州市商务局透露，6月17日20时起，杭州发放2022年第一期数字消费券，总额1亿元的200万券包（1000万张消费券）在25分钟内被全部申领。截至6月19日15时，已核销消费券307.32万张，核销金额3158.78万元，消费券直接带动的消费达5.04亿元。

“消费券是政府转移支付的一种方式，可以减轻消费者购买商品和服务的支出压力，具有乘数效应，达到拉动消费、促进投资、稳定就业的作用。”商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇对本报记者说。

消费者享受优惠，线上线下商品销量增长明显。在长沙，京东小时购首次联合地方政府开展消费券派发活动，共吸引了当地超1200家线下门店参与。“消费券对我们的销售提振效果很明显。”卜峰莲花湖南区域总裁宋华松说，“6月以来，通过消费券，加上‘6·18’的助力，我们的线上



▲不少商家结合政府发放的消费券，推出系列促销活动。图为位于海南省海口市日月广场的海控全球精品免税城内，不少消费者前来选购化妆品及护肤用品。

苏弼坤摄（人民视觉）

▲近日，北京市启动“2022北京网络直播促销月”，组织知名企业、直播平台、个人主播等广泛参与，助力复工复产、复商复市。图为6月18日，北京市珐琅厂有限责任公司工作人员在网络直播间内展示景泰蓝商品。

新华社记者 鞠焕宗摄



销售额同比增长超250%。线上线下互动的促销氛围，政府、平台企业和品牌自身的补贴优惠结合，最大限度给用户让利，使品牌的线上订单和到店客流都有了显著增长。”在不少线下门店看来，消费券为店铺积累了客流量，回头客也越来越多，起到了长期扶持的作用。

从消费券中获利的不仅是消费者和商业企业，还有消费券覆盖领域内的各类制造业企业。

作为北京绿色节能消费券的参与品牌之一，小米集团中国区副总裁刘毅说，消费券的发放有助于进一步推动消费提质升级，带动品牌销售增长。在“6·18”期间，大量消费者领取消费券后购买了小米商品，带动多款小米智能产品热销。

汽车是国民经济支柱性产业，汽车消费在国内社会消费品零售总额中占比较高。今年以来，受疫情影响，汽车产销出现了明显下滑。为促进汽车消费，多地发放汽车消费券，叠加其他促消费政策，已收到一定成效。中国汽车工业协会数据显示，5月国内汽车销量环比增长57.6%，显现回暖态势。汽车产销向好也带动了售后市场需求增加，汽车养护、维修、租赁等服务消费增长良好。

供需齐发力是长久之计

——合理设置消费券金额，丰富发放渠道，依托数字化技术实现供需匹配

7秒！6月13日20时，“2022惠购湖北”活动正式启动后，第一张消费券仅用了7秒就被抢走。20时刚过39秒，武汉的一名消费者就通过云闪付使用了一张“满240元减80元”的餐饮券。

消费券受到百姓认可，特别是那些优惠力度大、覆盖面广的消费券，往往一经发放就引得消费者争相抢领。不过，也有消费者希望改进的地方。

需要拼手速才能抢到的消费券，对于中老年消费者来说有些难度。62岁的宋阿姨说：“我虽然有智能手机，但‘玩’得不熟练，平时发发微信、上上网还行，抢券就难了。”采访中不少中老年人反馈，消费券的发放和使用以线上为主，要么找不到领取入口，要么抢不过手速更快的年轻人。对此，有关专家建议，发放消费券可采取线上线下“双管齐下”的方式。在线上平台发放电子消费券的同时，通过相关机构及商户发放一定数量的纸质消费券，或和老年卡绑定，帮助中老年消费者切实享受红利。

还有部分年轻人反馈，虽然抢到了消费券，但使用上有诸多限制，有些券领到了也用不出去。洪勇分析，在消费券的发放和使用上，应根据区域差异、行业差异、用户差异等，采用不同的方法。一是充分调研论证，把握消费券发放的节奏，合理设置消费券金额。二是丰富消费券发放渠道，使用多种平台、多种方式发放消费券，简化领取流程，降低领取门槛。三是扩大消费券覆盖面，针对老年人、残疾人等特殊群体，政府可将消费券直接发放至养老助残卡内，并提高通用消费券的比例，弥补“数字鸿沟”。

发放消费券是促进消费的有效手段之一，但在洪勇看来，如果只是多次频繁发放消费券，缺少配套政策支持，促消费的效果将逐渐减弱。长远看，促消费仍应从供给和需求两端发力。

依托数字化技术实现供需匹配。京东智能城市消费促进平台在为北京经济技术开发区提供消费券发放的同时，平台同步通过大数据实时分析消费情况，不但能掌握哪些消费品类更受欢迎、及时调整消费券发放，提升消费券核销率与杠杆率，还可为区域消费业态布局、商业发展规划等提供一定参考。

随着新一波消费券陆续发放，消费回暖势头逐渐明朗。“5月份社会消费品零售总额降幅明显收窄，随着生活秩序逐步恢复，消费回升的步伐也会加快。”国家统计局国民经济综合统计司司长付凌晖表示。

六月上半月，上海地区现金供应投放总量是去年同期的近四倍

合力化解银行网点“排长队”

本报记者 王俊岭

近期，随着上海等地进入全面恢复正常生产生活秩序阶段，金融业务特别是老年人、新市民、小微企业主和个体工商户等群体的业务迎来办理高峰，不少银行网点门口排起了长队。对此，有关部门积极采取措施，要求营业网点和服务窗口“应开尽开”，营业时间“能早尽早、能延尽延”，以形成合力化解银行网点“排长队”问题。

据了解，尽管移动支付网络的兴起分流了不少传统银行网点的业务量，但老年人口对线下金融服务需求仍大量存在。今年6月1日至15日，上海市现金供应投放总量是去年同期的近4倍。

如何更好地对接需求、提高现金服务能力？中国人民银行上海总部日前印发《关于进一步做好现金服务工作的通知》，从加强营业网点管理、维护网点现场秩序、多措并举分类施策、建立养老金发放长效机制等方面，督促各银行提升现金服务水平。

具体来看，中国人民银行上海总部在加大现金调拨投放力度的同时，要求各银行加强现金服务工作的主动性和前瞻性，有条件的营业网点应在双休日对外营业并提供现金服务，增加有效服务时间。同时，加大ATM机等现金自助设备的运维保障和加钞频次，确保现金自助设备服务不中断，并充分考虑近期气温持续升高的实际情况，在营业网点配备必要的服务设施设备，为公众提供必要的人文关怀。《通知》还强调，办理养老金发放业务的银行，要针对养老金发放的高峰时段，制定针对性应急服务方案，建立长效机制，切实满足老年人的现金需求。

在银行网点服务效能方面，上海银保监局提出，全力满足广大客户金融服务需求，切实解决人民群众“急难愁盼”问题。包括做好营业网点服务管理及预案，加强网点实时管理，动态掌握客流情况；对存在周边社区人口比较集中、开展代发养老金业务、附近其他网点暂时关闭等情况的重点网点，采取阶段性临时提前营业或延迟结束营业、双休日照常营业、提高午间消毒杀菌工作效率等措施；完善现场和非现场预约服务，避免客户长时间排队等待，同时为行动不便的老年客户提供“绿色通道”。

提供“绿色通道”。中国金融首席研究员董希森对本报记者表示，中国银行业拥有超过22万家线下网点以及超过100万台的自助设备。“银行网点工作人员除了接待客户之外，还有业务总结、现金盘点、入库存等一系工作要做。银行网点对外营业的时间和银行网点工作人员实际工作的时间并不等同。”董希森说，解决银行网点“排长队”问题与帮助老年人跨越“数字鸿沟”紧密相连。对银行等金融机构来说，应从三个方面采取改进措施：一是为老年人办理金融服务提供更多便利，如在依法依规的前提下，探索开放部分柜面业务允许由老年人子女代办，同时积极提供上门服务；二是对现有产品和服务进行“适老性”改造，如推出老年版的手机银行APP，采用简洁页面、较大字体，增加语音朗读功能等；三是创新推出一些针对老年人的产品和服务，让产品说明书通俗易懂，切合老年人金融需求。

针对银行网点“排长队”问题，南开大学金融发展研究院院长田利辉认为，短期内，银行可以通过延长营业服务时间、增加营业窗口和一线工作人员加以解决；长期看，需要持续简化定期存取、转账、养老金取现等手续、提升运营效率，促进网上银行和电话银行进一步普及。

据了解，接下来，中国人民银行上海总部将继续通过窗口指导、巡查暗访等方式，督促上海各银行提升现金服务工作水平，着力构建老年人普惠金融发展长效机制。

海南办理首单“零关税”货物贷款抵押

本报海口电（记者孙海天）经海关审核同意，海口海关所属洋浦经济开发区海关日前为海南某航运有限公司出具《贷款抵押通知书》，该公司将2艘价值8700多万元的散货轮船抵押向银行申请贷款。这是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南自贸港企业首次以“零关税”货物成功办理贷款抵押。

企业负责人表示，2艘船进口的时候享受“零关税”政策免征税款约2000万元，大大节约了成本。根据公司发展需要，又可以用来抵押做贷款，解决了企业融资问题。

据了解，为推进海南自由贸易港建设，财政部、海关总署和国家税务总局联合发布海南自由贸易港进口原辅料、交通工具及游艇、自用生产设备3张“零关税”清单政策，对符合规定的上述

清单内进口货物，免征关税、进口环节增值税和消费税。

按照海关对“零关税”进口交通工具及游艇、生产设备管理规定，在监管年限内，企业需将“零关税”交通工具或自用生产设备向金融机构办理贷款抵押的，应事先通过“海南零关税进口生产设备、交通工具平台”向主管海关提出申请，并提供海关认可的税款担保，随附“贷款抵押说明”，经海关审核同意后，可按规定办理贷款抵押手续。

洋浦经济开发区海关相关负责人表示，洋浦正积极推进制度集成创新，航运要素迅速聚集，航运业市场主体更加活跃。目前，该辖区已有28家企业以“零关税”方式进口34艘轮船，货值30.34亿元。



京广高铁京武段 高标运营

近日，京广高铁北京至武汉段常态化按时速350公里高标运营，京广高铁沿线及周边多个城市间旅行时间进一步缩短。因为一列刚刚驶出郑州东站的复兴号智能动车组行进在贾鲁河大桥上。

史家民摄（人民视觉）